

名企用人 | MinqiYongren

三星提高女高管比例 打破性别“天花板”

虽然几十年来韩国经济增长很快,女性在职场的位置还是很靠后。不过,这最后一层天花板马上要被韩国的电子巨头三星打破了。

在今年年初的管理层重组中,三星提拔了三名女性高管。三星以前也有女高管,但新任命的这三人并非从外部“空降”而来,她们1992年入职,时任总裁的李健熙顶着巨大的社会压力,首次打破了招聘的性别歧视。目前有56000名女性员工在三星工作,很多人表现非常突出,获得重用。三星发言人金孙红表示,“这次提拔只是开始。女性将领导三星未来的发展。”

“公开人事改革”善待女性

当然,要实现真正的男女平等,三星仍需努力。目前女性员工只占1/4;1760名高管中,只有34名(2%)是女性,比惠普的18%和IBM的23%还

差得很远。韩国大公司的董事会里女性都少得可怜,现代和LG加起来也不过24个人。在韩国,83%的已婚男性在工作,已婚女性在工作的只有49%,绝大多数还是很卑微的职位。韩国妇女发展协会(Women's Development Institute)的金彩虹说,“不受过高等教育的女性是巨大的浪费。女员工尤其是女高管的缺乏大大削弱了韩国的国际竞争力。”

李健熙很有先见之明。1987年他接任三星总裁时,韩国女性多是职业学院毕业,从事的也都是秘书工作。上世纪90年代初,韩国第一批女大学生毕业,却遭遇了“毕业即失业”的尴尬。她们当中只有39%找到了工作。李健熙在就职演说上直言不讳地指出,“在别的国家,男女一起工作;在韩国,只有男人上班。这就像是在自行车比赛中,我们的一只轮胎是瘪的。”

1992年有250名女性通过特殊

韩国是一个传统的父权社会,女性地位不高。三星却尊重、信任女性。三星建立企业幼儿园,对妈妈级员工采取的保障措施,值得国内公司借鉴。

的招聘程序被三星录用,1993年增加到500人。当时很多领导拒绝接受女员工,因为他们觉得女人无法适应韩国超高强度的职场文化。他们把女员工当佣人使唤,让她们端茶倒水、打扫卫生。三星广告部经理周英爱说,“每天早晨我都要给10个经理擦桌子,给他们沏好大麦茶。我每天都提前一个小时上班,就是怕同事看到。”

1994年,李健熙实施了“公开人

事改革”,用强制手段命令高管对手下员工一视同仁。他强调,如果不善待女性,三星永远也成不了家用电器的领头羊,因为女人比男人更了解家庭主妇的想法。1995年,他废除了女性穿制服的要求,这在韩国历史上也是第一次。长期以来韩国对白领女性的着装要求十分苛刻。韩国中央大学李娜英说,“废除这一制度让女性更有自尊。”

建立企业托儿所

李健熙还要求三星女员工数必须占到至少20%,他还给很多妈妈建了托儿所。1998年亚洲金融危机期间,女性员工首当其冲,最先被开除,最后被录用。但三星一如既往地录用女员工,在她们身上投资。现在三星有57家托儿所,看护着7000名婴儿。

三星工程部经理郑美津就是这些举措的受益者。2005年,她刚生完

孩子,一度打算辞职。不能照顾孩子,她上班也不安心。但就在那时三星开设了第一家托儿所,她可以一边上班一边看孩子。“真是一根救命稻草。我很庆幸当初没有辞职。”郑美津说。

三星的下一个目标是到2020年,将女高管比例从2%提高到20%,这个目标不好实现。韩国的公司文化中男权至上依然根深蒂固,女老板难获尊重。另外韩国男人好喝酒聚会,排斥女人。最严重的是,女性自己觉得“生来就低人一等”。

很多韩国公司正在努力改变这种歧视性的职场文化。他们提倡团结一致、举办体育活动,取消各种酒会。他们还延长产假,修建托儿所。三星总裁李健熙定期会和女员工一起吃午餐,倾听她们的心声,并鼓励她们。最近,他公开表示希望看到三星的首位女性CEO的出现。相信在全社会的努力下,这一天应该不会太远。

(文扬)

逆向加薪 双向维权
金象传动公司
重人才迎发展

□ 吕焕刚

近日,江苏省金象传动设备股份有限公司员工人均加薪10%。这是该公司在今年受大环境影响,整体经济效益不容乐观的背景下,工会维权,兑现承诺,连续第9年加薪了。

江苏省金象传动设备股份有限公司于1969年建厂,2003年改制成股权多元化的机械制造企业,现有员工500多人。改制后,公司工会胸怀大局,坚持双向维权。在企业起步期和危难期,工会多为企业着想。呵护企业成长壮大,在企业发展成熟期,工会更多地站在职工权利一边,维护职工利益。2004年,企业购置“高、精、尖”的世界一流加工设备,资金面临短缺,工会牵头与员工协商,全体员工同意企业分6年支付员工身份置换金,为企业缓解了压力,赢得了宝贵的成长期。2009年,面对全球金融危机,工会代表员工主动提出了当年不加薪的倡议,获得大家支持,化解了金融危机对企业的冲击,渡过了难关。企业改制9年来得到了持续高速发展,主要经济指标翻了10倍,成为本地机械行业中的龙头企业。

大河里有水,小河里才有可能满,企业成长壮大了,员工才能同享发展成果。

公司工会在开展工资集体协商工作时,首先领会吃透国家、地方的条例、法规,完成一系列“规定动作”,程序上合法,把握住“正式邀约”、“双方协商”、“取代会批准”、“职能部门审核”等四个核心环节,并且一个都不能少。而且每个环节必须按规定做细做好。正式邀约:工会提前15天以书面形式向公司行政方递送工资集体协商邀约书,并明确时间、地点、内容。双方协商:工会正式布置工资集体协商现场,按协商程序由工会代表主讲,其他职工代表补充,其次由公司财务、人事等部门发言,再由公司总经理对工会提出的意见进行表态。取代会批准:就是将工资集体协商内容纳入集体合同,提交职工代表大会审议通过。职能部门审核:把经行政、工会双方首席代表签字的《集体合同》报送市人力资源和社会保障局审查批准后公布执行。

工资集体协商在保证程序合法的前提下,关键点在事先多做功课,进行广泛的调查了解和分析,以事实以数据说话。2011年,工会在专门撰写的调查报告中,不仅提出了加薪15%的目标,还提出了理由:国内物价涨幅5%,工资实际增长10%;公司面临搬迁,员工就近上班优势不复存在,公司面临同行熟练工的竞争;员工原有收入在行业中处中等水平等等,还认真分析了加薪后内部工种、岗位等不同人群可能出现的矛盾及解决办法。由于前提工作做得细致到位,有理有据,使得工资集体协商工作水到渠成,圆满成功。

金象公司工会的双向维权,形成了互相支持,互相依托的良性循环,使企业得到了大发展,员工获得了好的收益。公司先后获得:淮安市“和谐劳动关系四星企业”、江苏省农垦“和谐劳动关系企业”、江苏省“和谐劳动关系企业”等称号。

协办单位:
海南亚洲制药有限公司
董事长 楼金

地址:
海口市国际商业大厦12层
电话:0898-66775933
传真:0898-66700763



羚锐制药组织新员工开展军训活动

为尽快让新入职大学生融入企业,近日,国内知名医药上市公司——河南羚锐制药股份有限公司组织新入职的大学生开展了军训活动,此次军训历时两周,新入职大学生将在两周的时间内,认真接受公司各项规章制度、安全知识、企业文化等方面内容的培训学习,并进行队列等方面的军事训练;同时,公司还适时组织大家到鄂豫皖苏区首府博物馆、鄂豫皖苏区首府烈士纪念馆等革命纪念地、红色景点开展革命传统教育。

汤兴 邱谦 摄影报道

玉柴技师外出学习考察活动正式启动



◎玉柴技师协会2012年外出学习考察启动仪式。

8月3日一早,外出学习参观考察的技师们在玉柴集团培训中心楼下,参加简短而隆重的启动仪式。玉柴集团公司党委副书记李天生、技师协会会长陈金源以及来自集团培训中心、集团公司人力资源部的领

导参加仪式,并为技师们送行。李天生说,技师是玉柴的宝贝,在晏平主席的关心下,技师们每年都有机会

走出玉柴,队,出发前往肇庆。在肇庆动力技研到各子公司及行业公司,技师们和动力技研公司的领导、技术人员进行了座谈,就铸造、研发、培训等工作与对方进行了交流。随后技师们还参观了动力技研公司的车间。

玉柴集团对技师的关怀让技师们深受感动。他们表示,将用行动回报公司。配件公司的技师杨小红说,今年公司不仅加大了对我们技师团队的关怀,也提高了我们配件公司技师的技术津贴,让我们感到了公司对我们深深的关爱,我们将以更大的激情,投入到公司各项建设中去。

(宋永康)

给工人们一条平等的晋升通道

昊华鸿鹤公司首席技师“诞生”纪实

□ 吴玲 文迪佳

本报记者 何沙洲

8月7日在雷动的掌声中,昊华鸿鹤公司联碱厂化工操作工技师赵春梦和精细化工分公司的高级钳工技师王华健分别从董事长、总经理谢学端手中接过了“首席技师”大红聘书。今后,身为工人的赵春梦、王华健,不仅要享受等同于公司主任工程师的“年薪”,更重要的是将担负起全公司范围内操作工和维修钳工的“大师傅”角色。

作为昊华系统内的首创之举,昊华的人力资源手笔不可谓不大,不可谓不新。

“要给员工搭建一个有前途的平等的发展平台,让各级领导不断地去发现人才,建立一套挖掘人才培养人才的机制,给包括一线工人在内的每个人相同的竞争机会”。作为新时期昊华的带头人,谢学端非常清楚建立一个完备的人才成长机制的重要性。

新理念衍生新机制

回望昊鹤发展之路,那长达数年的经营低谷至今想起仍让人胆寒。理智的人都明白,威胁企业的生存最可怕的不是市场的起伏,而是人才的流失。

引进高端人才,以昊鹤现有条件没有优势!怎么办?

昊华鸿鹤新的决策层以世界级制造、全球最佳实践、麦肯锡诊断、精益六西格玛、持续改进、卓越运营、组织变革等新理念、新工具,立足公司内部,协调现有资源,首先狠抓人才队伍、人才投入、人才产出和人才环境建设,开始着力打造具有昊鹤特色的人才竞争力。

昊华鸿鹤是有着50多年历史的老牌国企,一线工人队伍中藏龙卧虎者甚多。凭耳听诊的维修钳工有之、自学成“家”的仪表工有之、创造产量纪录的操作工有之……如何让他们的技能尽快转化为生产力,是昊华鸿鹤人力资源极为现实、极为迫切的课题。

尽快给他们搭建出实现梦想、充分施展才华的广阔平台。于是,昊华鸿鹤开始了新一轮高技能人才培养

体系的建设工作……

目前,昊华鸿鹤已有在聘技师119人,高级技师16人,为将其中的堪当大任的拔尖人才选拔出来,公司于2011年5月又启动了首轮首席技师评选工作。

公开透明优中选优

如何在百余名技师中甄选出行业领军人物?除了组织推荐,公开、公平、公正、科学地选拔是唯一具有公信力的做法。

为积极有效地推动首轮首席技师评聘工作,公司专门成立了以主要领导挂帅,相应副总经理以及相关部门主要负责人参加的评审委员会,并针对首次推荐的化工操作工和检修钳工两个参评工种,组建了相应的两个专业组进行专业评审。

2011年5月评选启动后,各生产厂、分公司从优秀的技师中推荐了9名化工操作工和5名检修钳工参加首轮评选。同年7月26日组织开展了理论测试,试题通过公司专家自主命题和抽取四川省人力资源和社会保障厅高级技师题库。采取了考试结束当日即组织专业组阅卷、当日公布考试成绩的方式,整个工作程序严谨,秩序正常,工会、监事会保卫处派员全程监督。同年8月16日分专业对参评技师们进行了技能测试,测试内容全部为专业组自命题,测试结果由专业组按自定评分标准讨论确定,再由专业组分别通过百分制方式和平时业绩加分制以及技能答辩两种方式,分别对两个专业候选人的工作业绩、技能水平、获奖情况等进行量化综合评定。最后将各专业组总分排名前两位人员提交评审委员会进行评审,以确定一名最终人选。

会保障厅高级技师题库。采取了考试结束当日即组织专业组阅卷、当日公布考试成绩的方式,整个工作程序严谨,秩序正常,工会、监事会保卫处派员全程监督。同年8月16日分专业对参评技师们进行了技能测试,测试内容全部为专业组自命题,测试结果由专业组按自定评分标准讨论确定,再由专业组分别通过百分制方式和平时业绩加分制以及技能答辩两种方式,分别对两个专业候选人的工作业绩、技能水平、获奖情况等进行量化综合评定。最后将各专业组总分排名前两位人员提交评审委员会进行评审,以确定一名最终人选。

通过一系列公开、公平、公正的考试评选后,赵春梦和王华健分别以小组第一名的成绩脱颖而出。

形成首席技师评聘长效机制

技师对于技能工人是一份荣誉,更是一份责任。赵春梦、王华健众望所归,堪当大任。按照制度规定,他们要在更大的范围承担更重任务的同时,他们的工资待遇将实行相当级别的“年薪制”。

同为工人,数倍于一般工人的薪资待遇必然会引来部分质疑。

“一份好的薪资给优秀的技能型员工带来的是强大的激励,也带动了工作积极性,这是对他们业绩的最直接、最有效的肯定。”公司协管人力资源的总经理助理胡必明异常清醒。“我们就是要创造一切可能的必要条件,使这些能为公司做出较大贡献的技能型人才解除后顾之忧,安心为企业服务,发挥他们的才干。”

致天下之治者在人才。

当前,昊华鸿鹤公司已经初步形成了从初级工到高级技师的职业技能等级晋升机制,首席技师的评聘更是进一步完善了公司高技能人才培养体系,为一线工人的成长、成才提供了很好的发展通道。

成长、成才、成业,如何使一线技能型人才更充分、更有效地发挥才干?首席技师的评聘是一个长期的激励机制,谢学端很坚定,“要将首席技师的评审形成长效机制”,更多的专业、更多的将才将纳入到评聘机制当中。